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VOORZITTER : Mevrouw Ria Van Den Heuvel

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 14.10
uur.

Vraag om uitleg van mevrouw Ria Van Den Heu-
vel tot mevrouw Brigitte Grouwels, Vlaams minis-
ter van Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekan-
senbeleid, over de indiening en subsidiëring van
projecten betreffende 50 jaar vrouwenstemrecht

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Van Den Heuvel tot mevrouw Grou-
wels, Vlaams minister van Brusselse Aangelegen-
heden en Gelijkekansenbeleid, over de indiening
en subsidiëring van projecten betreffende 50 jaar
vrouwenstemrecht.

Mevrouw de minister, ik heb op het einde van
vorig jaar het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap gevraagd hoeveel projecten er waren inge-
diend met een duidelijke verwijzing naar de viering
van vijftig jaar vrouwenstemrecht. Tot mijn ver-
wondering ligt dit aantal aan de lage kant. In het
antwoord dat me werd gegeven werd gesproken
over elf projecten voor een totaalbedrag van
1.390.000 frank. De elf aangevraagde projecten
werden ook goedgekeurd.

Minstens acht van de elf projecten werden door
christelijk geïnspireerde organisaties aangevraagd.
Is hier een verklaring voor of is dit veeleer toeval-
lig ?

Ik had graag vernomen welke inhoud de goedge-
keurde projecten hebben. De vraag of u een ver-
klaring hebt waarom er zo weinig projecten wer-
den aangevraagd houdt me vooral bezig. In de be-
leidsprioriteiten voor de periode 1998-1999 lezen
we op bladzijde 6, bij de sensibilisering van een
aantal beleidsondersteunende maatregelen, dat een
groot aantal initiatieven zal worden ondersteund in
het kader van de sensibilisering van de vijftigste

verjaardag van het vrouwenstemrecht. Dat was
toen blijkbaar een hoop, want elf projecten kan
men geen groot aantal noemen.

Mevrouw de minister, hebt u geëvalueerd hoe het
komt dat er zo weinig projecten zijn ingediend ?
Werden de mogelijk geïnteresseerden voldoende
geïnformeerd ? Hebt u geconcludeerd dat dit op
een andere wijze moet gebeuren ? Is er iets veran-
derd aan de promotie van de mogelijkheden om
van de middelen gebruik te maken ? Hoe hebt u
dit fenomeen geëvalueerd en mogelijk aangepast ?

Mevrouw Van Cleuvenbergen heeft het woord.

Mevrouw Riet Van Cleuvenbergen : Mevrouw de
voorzitter, collega's, ik wil een aantal accenten leg-
gen en de minister een bijkomend voorstel doen.

We weten zeer weinig over wat er in de administra-
tie gebeurt. Dit geldt niet alleen voor deze werk-
groep, maar ook voor andere commissies. Als een
parlementaire vraag wordt gesteld om een aantal
dossiers op te volgen, verlaat die vaak het Vlaams
Parlement niet, omdat het louter administratieve
en statutaire gegevens betreft en men ervan uitgaat
dat we dit allemaal te weten kunnen komen. Soms
is het politiek gezien wel belangrijk om aantallen
of de opvolging van bepaalde zaken bij de admini-
stratie officieel als vraag aan de minister te kunnen
stellen, en volstaat het niet een antwoord te krijgen
van de administratie. Dit wordt nu weer eens bewe-
zen. Men verliest tijd door de administratie eerst
de vraag te stellen vooraleer men een politieke re-
actie kan krijgen. Ik wil dit veralgemenen.

Dat er zoveel projecten van christelijke origine
zijn, bewijst volgens mij dat deze verenigingen
leven op basis van engagementen en van vrijwilli-
gers. Ik zeg dit graag omdat ik er zelf bij betrokken
ben. Men wacht niet tot er een regeling van boven
naar onder doorsijpelt via alle mogelijke circuits.
Men durft vrij soepel inspelen op de dingen. Deze



verenigingen vormen een ondersteuning voor de
hele sector. Soms zegt men dat zuilen niet werken,
maar het gaat om engagement en vrijwilligheid van
mensen. Dit werkt effectief.

Ik heb een derde bemerking en ik stel meteen voor
om dit mee te delen aan de andere leden van de re-
gering. Als de Vlaamse regering projecten goed-
keurt, gelden die bijna altijd van januari tot decem-
ber. Heel wat organisaties die de kans krijgen om
in te spelen op projecten werken van september tot
september. Als men op dergelijke projecten van de
overheid wil inspelen, stelt men vast dat men altijd
een half jaar de tijd heeft om eraan te beginnen. In-
tern heeft men immers een systeem opgebouwd
van getrapte verantwoordelijkheid, die van bene-
den naar boven moet gaan.

Ik pleit ervoor, mevrouw de minister, om projecten
minstens een duurtijd van twee of drie jaar te
geven. Als het project afwijkt van het project van
de voorgaande jaren – wat noodzakelijk zou kun-
nen zijn – dan zou de basisinhoud dezelfde kunnen
blijven. Op die manier kan men ervoor zorgen dat,
op het ogenblik dat het veld overtuigd is van het
belang van een project, men er kan op inspelen. Dit
pleidooi is niet speciaal bedoeld voor uw projecten,
maar het is algemeen bedoeld. Hierdoor hebben de
klassieke organisaties tijd om dit niet zomaar in de
geplande jaarwerking in te schuiven, maar er een
heel project van te maken op langere termijn. Ik
denk trouwens dat de aanvraag voor de projecten
voor 1999 beter zal verlopen, omdat men weet dat
het systeem bij u bestaat.

Mevrouw de minister, u was de eerste om hiermee
te beginnen. Ik had hier graag een reactie op.

De voorzitter : Mevrouw Van Cleuvenbergen, ter
verduidelijking wil ik even zeggen dat ik daarnet
heb bedoeld dat het moment van het stellen van de
mondelinge vraag moest worden uitgesteld. Ik heb
wel vrij snel een antwoord op mijn vraag aan de
administratie gekregen.

Minister Grouwels heeft het woord.

Minister Brigitte Grouwels : Mevrouw de voorzit-
ter, collega's, ik vind het positief dat u rechtstreeks
informatie hebt gekregen vanwege de administra-
tie, maar ik was zelfs niet op de hoogte van uw
vraag aan de administratie.

Mevrouw Van Cleuvenbergen heeft een reëel pro-
bleem aangesneden, namelijk dat parlementaire

vragen dikwijls worden geweigerd omdat het statis-
tische vragen zouden zijn. Cijfergegevens kunnen
soms heel nuttig zijn als men daarna conclusies kan
trekken ten aanzien van het beleid.

Er zijn geen 11 projecten, maar 23 projecten inge-
diend. Dat is ook niet veel. In de loop van 1998
werden 23 projecten in verband met 50 jaar vrou-
wenstemrecht ingediend. Op alle aanvragen werd
positief ingegaan, en er werd 2.385.951 frank aan
subsidie toegekend.

8 van de 23 projecten werden niet door een christe-
lijk geïnspireerde organisatie ingediend. De toege-
kende bedragen zijn voor alle projecten ongeveer
gelijk. Ik kan u meer details verschaffen over de in-
dieners, de naam van het project en het bedrag. Ik
zal de lijst aan het secretariaat van de commissie
bezorgen, om het voor te leggen aan de leden van
de Werkgroep.

Het doel van alle projecten was het onderlijnen
van het belang van de evenwichtige vertegenwoor-
diging van mannen en vrouwen. Bovendien was het
de bedoeling om vrouwen te sensibiliseren om hun
verantwoordelijkheid op te nemen en om zich ac-
tief in te zetten. De projecten varieerden van infor-
matieve projecten tot vormingssessies.

U vroeg hoe we de subsidiemogelijkheid hebben
bekendgemaakt. Ik verzeker u dat de subsidiegids
via alle mogelijke kanalen werd verspreid. In elk
interview dat ik heb gegeven voor kranten, tijd-
schriften en publicaties van vrouwenorganisaties,
heb ik gewezen op de mogelijkheid om subsidies te
verwerven. Ik heb tevens benadrukt dat de projec-
ten inzake 50 jaar vrouwenstemrecht prioritair
waren.

Begin 1998 werd de subsidiegids op 1.000 exempla-
ren gedrukt. In november was de oplage volledig
uitgeput. De gidsen werden verstuurd naar alle
adressen van de databestanden van Rosa en van de
Nederlandstalige Vrouwenraad. De gidsen waren
ook te verkrijgen op een aantal grote manifestaties,
zoals de Vrouwendag. Niemand kan bijgevolg be-
weren dat de informatie onvoldoende werd ver-
spreid.

Ik herinner me goed dat ik tijdens toespraken mijn
bezorgdheid heb geuit over het feit dat er minder
dan verwacht, werd ingegaan op de mogelijkheid
tot subsidie. Dit heeft misschien aanleiding gege-
ven tot een aantal nieuwe projecten.

Vorig jaar voorzag ook de federale minister van
Gelijke Kansen in een aantal subsidiemogelijkhe-
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den. We zijn complementair te werk gegaan. Minis-
ter Smet richtte zich vooral op projecten inzake
vieringen van 50 jaar vrouwenstemrecht. Mijn sub-
sidiegids benadrukte meer de vorming en politieke
deelname van vrouwen. Dit onderscheid werd
steeds duidelijk gemaakt.

Mevrouw Van Cleuvenbergen heeft gelijk dat een
aantal organisaties die al langer bezig zijn met deze
thematiek, gemakkelijker op het aanbod konden
inspelen. Een aantal organisaties zijn wellicht ook
soepeler, of kunnen rekenen op belangstelling van
de basis voor deze thema's.

Ik wil ook in 1999 het thema 'vrouw en politiek'
naar voren schuiven als belangrijkste aspect voor
het ondersteunen van projecten. Een nieuwe subsi-
diegids wordt reeds gedrukt, en zal binnenkort
worden verspreid. We ontvangen reeds aanvragen
en sturen organisaties zelfs de voorlopige tekst van
de gids al op. We zullen de gids op dezelfde wijze
als vorige jaar verspreiden : via het adressenbe-
stand van Rosa en van de Nederlandstalige Vrou-
wenraad. We zijn er immers van overtuigd dat we
op die manier alle Vlaamse vrouwenorganisaties
bereiken.

Het is belangrijk om de subsidiëring voort te zet-
ten. Dit is een verkiezingsjaar, en daarom wil ik u
er op wijzen dat mijn gesprek met federaal minis-
ter Smet afgerond is. We hebben afgesproken om
samen een stem-vrouwcampagne te voeren. Het zal
voor ons beiden dezelfde campagne worden, maar
ik zal die aan Vlaamse kant nog wat versterken.

Mevrouw de voorzitter, ik wens dus uiteraard elke
organisatie aan te sporen om initiatieven te nemen.
De mogelijkheid om subsidies te verwerven zal
ook in 1999 bestaan.

Mevrouw Van Cleuvenbergen, ook ik heb ervarin-
gen in de gesubsidieerde sector. Ik weet wat het be-
tekent om met projecten te werken, en bijgevolg
ook hoe vervelend het is om elk jaar opnieuw pro-
jectvoorstellen in te dienen. Via de bestaande sub-
sidieregeling is het echter niet mogelijk om meerja-
rige projecten te ondersteunen. Ik ben al blij dat
we dit jaar dezelfde subsidiemogelijkheden als
vorig jaar kunnen aanbieden. Tweejarige projecten
zijn absoluut onmogelijk, maar het is niet uitgeslo-
ten dat een project dat in september wordt aange-
vraagd maar dat nog na 31 december zal lopen, in
aanmerking komt.

De voorzitter : Mevrouw de minister, ik dank u
voor uw antwoord. Mijn vraag is gebaseerd op in-
formatie die ik heb gekregen van de cel Gelijke
Kansen. Zij vernoemden 11 projecten voor een to-
taal bedrag van 1.390.000 frank. Ik ben bijzonder
blij te horen dat het over veel meer projecten ging.
Ik stelde mijn vraag aan de cel Gelijke Kansen tij-
dens de eindejaarsperiode, en misschien kon het
onderzoek niet volledig gebeuren omdat het een
erg drukke periode was.

Uw antwoord zet me aan tot het stellen van een
nieuwe vraag. Ik ben bijzonder benieuwd hoe u de
stem-vrouwcampagne in Vlaanderen zal verster-
ken. Misschien kunt u al een tipje van de sluier op-
lichten ?

Minister Brigitte Grouwels : Minister Smet zal ui-
teraard een nationale campagne voeren. We heb-
ben afgesproken dat het ritme in Vlaanderen zal
worden opgedreven, en dat ik bijzondere aandacht
zal besteden aan regionale aspecten. De campagne
wordt nog uitgetekend, maar als u geïnteresseerd
bent, dan zal ik de campagne in deze commissie
komen toelichten.

De voorzitter : Mevrouw Van Cleuvenbergen heeft
het woord.

Mevrouw Riet Van Cleuvenbergen : Mevrouw de
minister, u hebt ons meegedeeld dat er 23 projec-
ten waren, waaraan in het totaal meer dan
2.300.000 frank werd besteed. Daaruit leid ik af dat
vooral projecten voor een bedrag van minder dan
100.000 frank werden ingediend. Uit de subsidie-
gids blijkt dat dit de vrij eenvoudig in te dienen
projecten waren. We kunnen hieruit misschien een
goede les trekken : men is blijkbaar niet gediend
met grotere projecten waarvoor extra personeel
nodig is. Voor de aangevraagde kleinere projecten
kan immers nooit extra personeel zijn gevraagd.

Ik vind het resultaat positief. Het is duidelijk dat
geen overbodige projecten werden opgestart, maar
dat vooral de reeds bestaande initiatieven inhoude-
lijk worden ondersteund. Zo krijgen de organisa-
ties mogelijkheden die ze anders niet zouden heb-
ben. We moeten bijgevolg vooral mikken op een-
voudige projecten, die ook administratief makke-
lijk in te vullen zijn.

De voorzitter : Minister Grouwels heeft het woord.

Minister Brigitte Grouwels : U hebt gelijk. Dankzij
deze projecten heeft men inderdaad met het be-
staande personeel meer kunnen doen en heeft men
iets kwalitatiefs kunnen aanbieden. Onze subsidie-
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gids is duidelijk. We kunnen geen subsidies toeken-
nen zonder duidelijk doel. Dit is echter eenvoudig
in te vullen en zeker niet onoverkomelijk.

De voorzitter : De opmerking van mevrouw Van
Cleuvenbergen is correct. De meeste projecten
krijgen kleine bedragen. Er zijn slechts twee uit-
zonderingen daarop. Kunt u daarover meer uitleg
geven ?

Minister Brigitte Grouwels : Er zijn drie projecten
die een hoger bedrag krijgen. Over de twee hoog-
ste bedragen geef ik wat uitleg.

Het ene is het project 'Vrouwelijke pioniersters'
van Vrouw en Maatschappij. Zij maken een bunde-
ling in boekvorm van ervaringen van CVP-vrou-
wen die de periode van de invoering van het vrou-
wenstemrecht hebben meegemaakt. Een dertigtal
vrouwelijke pioniersters, regionaal gespreid, zullen
over hun ervaringen in de politiek worden geïnter-
viewd. Het gaat daarbij vooral over hun politieke
deelname in de jaren ‘40 en ‘50.

Het tweede project is 'Politiek is vrouwelijk', in
Oost-Vlaanderen. Het bestaat uit twee delen, een
academische zitting en een theatervoorstelling. In
het eerste deel komen diverse sprekers aan het
woord over het thema. Er worden voorbeelden
naar voren gebracht van politici en van figuren uit
de culturele en sociale sectoren, die de vrouw in
haar verschillende stemmingen en uitdrukkingen

schetsen. Ik lees in de samenvatting : 'De combina-
tie van gezin, arbeid en sociaal engagement en mo-
gelijke denkpistes hierrond komen aan bod.' De
theatervoorstelling bespeelt hetzelfde thema.

Ik zal u de samenvatting van de inhoud van de pro-
jecten bezorgen, dan hoef ik dat hier verder niet
meer voor te lezen.

De voorzitter : Mevrouw Van Cleuvenbergen heeft
het woord.

Mevrouw Riet Van Cleuvenbergen : Ik zie op de
lijst ook een project uit Tongeren staan, waaraan ik
meewerk. Het liep gisteren ten einde en heeft een
week geduurd. Het werd in september of oktober
aangevraagd. Hoewel alle projecten in 1998 wer-
den aangevraagd, lopen dus nu nog een aantal
ervan. Vandaar misschien de verwarring bij de ad-
ministratie.

Minister Brigitte Grouwels : Dat klopt, maar deze
projecten staan allemaal wel op de begroting van
1998.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 14.34 uur.
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